

# 这个“外籍新娘”是位“法律明白人”

本报记者 陈毅人  
通讯员 吴思远 叶娅芬

这两天,庆元的一名柬埔寨新娘小佳(化名)闹离婚,化解纠纷的却是一名越南姑娘——小莫。

小莫在当地外国朋友圈里,可是个名人,“我是帮着调解纠纷出名的。”小莫笑称。从不会说中文,到成为中国“法律明白人”,小莫不仅把自己的生活过得“明明白白”,还帮忙把其他不少外籍新娘的生活也带“明白”了。

“调解?在家乡都没听说过。”“调解真的管用吗?”小佳接连发问。这样的疑问,小莫已听过多次。她笑着拍了拍小佳的肩,“这可是中国自古传下来的智慧,到时候你就明白了!”

2020年,小莫嫁到庆元,和外籍新娘们在“洋媳妇娘家”一起学习汉语、法

律和职业技能。小莫头脑活络,中文进步很快,学习中国法律知识也很快。不少越南籍新娘遇到难题,都会让小莫帮忙沟通。

县调委会的调解员也“看上”了小莫,让她作为翻译参加调解。让她感到神奇的是,经验老道的调解员三言两语就道出了纠纷症结所在,“外籍新娘来自异国他乡,文化背景、风俗习惯都与本地差异很大,这样的婚姻本身就不易。男方要多给女方一些关怀,女方也要学会勤俭持家、体恤丈夫。”调解员从唠家常开始,一点点安抚双方的情绪,再苦口婆心地分析法律责任,直至双方达成一致,签下调解协议书……

一场调解下来,小莫感受到了调解的魅力,“从吵得很凶,到笑着握手,仅仅用了半天时间。”

这之后,调解室成了小莫经常光顾

的地方,她一边做翻译,一边学习调解技巧。2021年,在县里的推荐下,小莫等10名外籍新娘成了“法律明白人”。同年,小莫等3人被聘为县调委会义务调解员。积累了一定法律知识和翻译经验后,小莫自己调解起来也越发得心应手。

听小莫说了些调解的案例,小佳答应接受调解,“那就试试吧”。之后几天,小莫将学到的“背靠背”“面对面”调解方法运用其中,听小佳及其丈夫说委屈、道烦恼,又举例释法说理,丈夫明白了自己对小佳的疏忽,请求小佳原谅,并保证以后一起努力把日子过好。最终,小佳原谅了丈夫,两人还向小莫表示感谢。

在庆元,像小莫这样懂法律、会调解的外籍新娘还有很多。截至目前,这些义务调解员共调解外籍新娘矛盾纠纷25起,提供心理疏导22次。

## 打通堵点 让快递纸箱循环起来

木须虫

消费者取出商品后,快递包装纸箱流向了何方?记者调查发现,虽然已有部分快递驿站鼓励消费者留下快递包装,实现二次循环利用,但行业整体还未形成完善的快递包装回收机制。业内人士建议,快递包装回收需要搭建社会化的循环体系,提升规模化回收循环效率。

快递纸箱重复利用,指的是消费者拆包后,完好的纸箱经特定渠道返回销售端继续使用。这不仅对商家、物流企业及消费者是有利的事情,而且能够实现资源节约、绿色环保的社会效益。然而,纸箱回收和循环利用还存在不少堵点。

首先,很多包装箱的设计与生产是按照“一次性”标准进行的,其强度达不到反复使用的要求。而且,目前快递包裹的封装方式比较粗暴,如胶带缠裹、快递单强力粘贴等,导致拆件与清洁都不方便,包装破损的比例很大。这也意味着快递纸箱能被再利用的量偏小。

其次,目前的循环回收点多设在快递驿站,初衷是希望人们收到快递包裹拆掉后直接回收,但现实是人们或出于拿取方便不愿开箱,或出于没有激励等因素,往往不会就地打开纸箱将其留下。这就使得回笼纸箱量远低于预期。

此外,快递纸箱循环利用还面临成本问题。目前,快递纸箱回收、分类、运输等环节尚无成熟、有效的渠道,商家购置这些被回收来的纸箱,诸多环节都需要经济成本,分摊到每个纸箱上,未必比新纸箱便宜。经济效益不足,循环利用的动力自然不够。

让快递纸箱循环利用走出碎片化、低效循环的困局,需要坚持问题导向,对症施策,健全制度规则,完善利益调节,走精细化、制度化治理的路子。比如,建立快递纸箱循环利用标准,逐步提高可循环快递纸箱在电商快件包装中的应用比例;尝试探索快递网点回收激励机制,引导消费者配合回收,打通纸箱包装“回流”渠道,等等。

尽快让快递纸箱高效循环起来,这是物流业、电子商务快速发展的当下,亟待应对的问题,也是发展绿色、低碳经济的必然要求。相关工作的步伐应再快些。

## 网传男子赌球后跳楼? 官方回应:因病轻生

见习记者 杨云寒

本报讯 近日,一则有关“男子赌球后跳楼”的信息在网上流传,经官方核实,该消息不实。

此前,有人在网上称,杭州萧山一名男子挪用公款1000万元赌球购买阿根廷赢球,输球后跳楼自杀。该消息一经发布,引发网友关注。

24日16时,萧山发布微博对该传闻进行辟谣。据萧山发布通报,11月22日20时许,萧山警方接群众报警,北干街道某小区一男子坠楼。经查,该男子系因病产生轻生念头,目前公安机关已初步排除刑事案件可能。

萧山发布表示,网络不是法外之地,希望广大网民不造谣、不信谣、不传谣,非经权威渠道证实,不要轻信盲目转发,一切以官方发布为准。



## 杭州地铁 10周岁啦

11月24日,杭州地铁开通运营10周年了。在市民中心站,杭州地铁举办了一场专题展览,用图片、实物回顾地铁与杭州这座城市共同成长的10年历程。10年来,杭州筑就了516公里轨道交通线网,实现十城区全覆盖,累计客运量突破45亿乘次,在公交出行中占比超过68%。董旭明 丁岗 摄

## 争娘记

本报记者 陈贞妃  
通讯员 张程琦 张鸿翌

村里要拆迁,老人跟谁,谁家就能拿到更多的安置面积。可儿子有三个,妈只有一个,怎么办?衢州的刘家三兄弟商量通过抓阄决定母亲随谁安置,并协议约定谁享受了“福利”,母亲就归谁照顾。

然而看似公平的约定,最终却让三兄弟对簿公堂。当初抓阄胜出的老大刘新多得了一套安置房,事后却安排母亲独居,引发弟弟刘荣、刘洪不满。“为了母亲好”,两个弟弟将刘新诉至法院,要求将母亲接到刘新自己居住的房屋中共同生活。

开庭前,法官上门跟89岁的母亲徐奶奶聊了聊,结果出乎意料。

## “被‘分’给大儿子后, 两个小儿子很少探望”

说起三个儿子关于谁来照顾自己的约定,徐奶奶有些无奈,“拆迁的时候他们拉着我签了一个协议,我其实不是很同意。”

2018年,徐奶奶所在的村因城中村改造要整体搬迁。根据拆迁政策,70周岁以上的老人必须随成年子女安置,徐奶奶需要在三个儿子中选一家跟随。可因为徐奶奶跟谁家安置,谁家就能享受“四世同堂”安置政策,刘家三兄弟为此争执不下。

“原本他们一户只能选到三套房子,徐奶奶的加入后一户可以变成两户,就能直接多选到一套房。”衢州市柯城区人民法院承办法官姜美英介绍。这样的“福利”大家都想要,公平起见,三兄弟选择抓阄决定母亲随谁安置。

最终,刘新获得了这个机会。三人还拉着徐奶奶签了一份协议,约定刘新享受“四世同堂”安置政策,属于母亲的安置房待其百年后由刘新继承。但前提是等搬迁后,刘新须拿出32万元补偿给两个弟弟,且母亲跟随刘新共同生活。其他需要支出的抚养费用、生病住院照顾等三兄弟都共同承担。

“哥哥享受福利的同时也承担了责任,弟弟们也拿到了补偿,这协议看起来合情合理,却从来没问过他们母亲的意见。”姜美英说。

法官上门后,正为儿子们的纠纷发愁的徐奶奶像倒豆子一样倾诉起来。她表示,自从随了老大家安置后,老大每日下班还会来看望,老二老三却很少出现。“先前我腿伤住院,老二老三都没来看过我。”徐奶奶说,自己并不识字,协议上写的是儿子们自己的想法,从来没人问过她的意见。

## “住哪无所谓, 希望三个儿子轮流照顾”

协议签订之后,关于刘新对母亲的安排,刘荣和刘洪一直有意见。

“安置房没落实好之前,他把母亲安

排住在养老院里;安置房落实后,他又安排母亲独自居住在其中一套房子里。”在他们看来,母亲年事已高,不适宜独自居住。大哥享受了福利,却没有履行好照顾母亲的职责。

对此,徐奶奶却不置可否。“我住在这里是可以的,但我觉得三兄弟应该轮流来照顾我。”徐奶奶说,自己虽然年纪大了,但身体还算硬朗,一个人居住倒也无碍,只想多见见儿子们。

“虽然协议上约定了拆迁后徐奶奶要与老大共同生活,但这并非徐奶奶的真实意愿。”法官表示,经法庭询问,徐奶奶表示愿意继续住在现在住的房子里,刘荣、刘洪诉请将母亲接回与刘新共同生活已无必要,不予支持。

此外,协议的签订是因为涉及拆迁安置政策的需要,并不能免除子女对父母的赡养义务。徐奶奶希望三兄弟轮流照顾,应该尊重她的意愿。柯城法院审理后驳回了刘荣、刘洪的诉讼请求。

“为人子女,父母长寿、身体健康是最大的福气。你们三兄弟也都儿孙满堂了,应该给后辈做个好榜样,为母亲营造一个和谐的家庭环境。”庭后,法官又对三兄弟进行了教育。

兄弟对簿公堂,不论谁输谁赢,当属母亲最为难过。好在,徐奶奶的儿子们已经开始反思。目前,他们按照老大老二各两个月、老三一个月的顺序轮流照顾母亲,徐奶奶终于实现了自己的心愿。

(文内当事人均为化名)